"双11"迈入效率竞争新阶段:AI与即时零售重构增长逻辑

▲本报记者 梁傲男

一年一度的"双11"大促拉开 帷幕。行至第十七年,各大平台的 "双11"竞争策略逐渐转变——从 单纯追逐流量规模,转向以技术驱 动和效率提升为核心的高质量增 长模式。

10月9日,京东率先启动"双 11",以"现货开卖"模式打响头炮; 10月15日晚8点,天猫紧随其后开 启预售。值得注意的是,小红书、 抖音、快手等平台也纷纷加入战 局,将原本的单日促销盛宴延伸为 持续月余的消费季。

在这场历时更久的耐力赛中, 两大趋势正重塑电商行业的竞争 格局:一方面,AI技术全面渗透电 商运营各环节,推动"智能驱动"取 代"流量驱动";另一方面,即时零 售强势崛起,以"近场"消费撬动 "远场"增长,构建线上线下融合的 新生态。平台间的竞争,正从价格 战、流量战升级为技术、效率和体 验的综合较量。

大促周期延长 平台竞相抢跑

"十一"黄金周刚结束,电商平 台便迅速转向"双11"战场。京东 凭借"现货开卖、价格直降"的简化 策略率先出击,数据显示,10月9日 至10日,京东APP活跃用户数同比 增长47.6%。截至10月14日12时, 家电、手机、数码、电脑等带电品类 订单量同比增长超70%。

京东方面表示,选择在黄金周 结束后启动"双11",旨在为消费者 提供更充裕的选购时间。同时,促 销玩法进一步简化——取消凑单 规则,实行单件商品价格立减,并 全部现货开卖,大幅提升购物体验 的流畅度。

淘宝天猫"双11"预售数据也 表现亮眼:预售首小时,35个品牌 成交额突破亿元,1802个品牌实现 成交额同比翻倍增长。破亿元的 品牌数、成交额翻倍品牌数、活跃 用户数均超过了去年同期,显示出 平台强大的品牌号召力。

值得一提的是,小红书在启动 的市集"双11"中也取得了显著成 效,数据显示,活动开启48小时内, 下单购买人数同比增长77%,交易 订单数同比增长73%,销售额破百 万元的商品数量同比激增155%, 展现出内容电商在商业化转型中 的巨大潜力。

对于各平台提前启动"双11" 的现象,电商投资人、海豚智库创 始人李成东认为,大促提前本质上 是平台对商家资源的战略性争 夺。商家在"双11"期间的运营精 力有限,先启动的平台自然能获得 更充分的筹备时间。同时,提前抢 跑既能平抑流量峰值,减轻服务器 和物流压力,又能优化配送体验。

网经社电子商务研究中心主 任曹磊表示:"'双11'的流量争夺 已进入白热化阶段。头部电商平 台通过延长促销周期,有效留住了 用户的消费注意力,增加了销售机

在业内人士看来,这场提前开 启的"双11"大战,不仅反映了电商 行业竞争格局的变化,更展现出平 台在用户体验、商家合作和技术创 新等方面的多维较量。随着促销 周期延长、玩法简化、补贴加码,今 年的"双11"正演变为一场考验平 台综合实力的"马拉松"。对于消 费者而言,更长的选购期和更简单 的优惠机制,或许能带来一个更加 从容的购物体验。

AI全面落地 驱动经营效率提升

10月16日,在天猫"双11"启动 之际,天猫总裁家洛表示,AI及大 消费两大历史机遇交汇,天猫押注 投入AI升级产品能力,结合算法重 磅投资核心用户,扶持优质品牌做 品质升级,让品牌经营更高效,用 户更活跃,购物体验更即时,为品 牌开启高效增长黄金时代。

今年以来,淘宝天猫押注投入 AI产研,为品牌带来跨越式发展新 机会。淘宝天猫平台的算力同比 提升40倍,对用户行为序列长度的 感知,从半年周期提升至10年,大 幅提升商品推荐的精准度,带动购 买效率提升25%。

目前,品牌在天猫经营可以做 到全链路AI化,覆盖经营分析、商 品运营、素材制作、人群运营等绝 大部分环节,或可为商家总体节省 数百亿元的成本,使其经营效率大 幅提升。

今年"双11",天猫将发放500 亿元消费券补贴用户,其中部分消 费券将由AI"智惠引擎"统一决策 发放。试点期的数据显示,AI"智 惠引擎"发券转化率相比以往提升 15%,此举能让消费补贴更加精准。

"我们希望AI能解决消费痛 点,实现流量匹配效率双位数增 长,让商家获得增长。"阿里巴巴中 国电商事业群搜推智能总裁凯夫

京东也在加速AI布局。今年 "双11"期间,京东免费向商家开 放使用京点点、京东羚珑、京小智 等AI工具,覆盖作图、发品、直播、 客服等开店全链路。此外,京东 数字人JoyStreamer、京东附身智能 JoyInside、模型开发平台JoyBuilder 均将向合作伙伴开放并提供免费 体验机会。

京东集团高级副总裁、京东集 团产品委员会主席胡喜表示,用户 真正需要的是"举重若轻"的智能 体验,既能在日常消费中保持"轻 购物"的流畅,又能在重要购物决 策时获得"慢购物"的深度支持。 京东零售在AI电商领域的探索将 深度融合多模态交互方式,在保留 传统沉浸式浏览、下滑推荐和精准 搜索体验的基础上,进一步贴合人 脑的决策模式,兼顾快思考与慢思 考,实现直觉与理性的结合。

一位电商行业分析师表示,AI 技术已全面渗透电商业务全链条, 在内容生成、智能推荐、客服响应、 供应链管理等关键节点发挥效 能。随着AIGC、大模型、智能推 荐、虚拟导购等技术的加速落地, 电商行业正经历从"流量驱动"到 "智能驱动"的深刻变革。这场以 AI为核心的平台竞争,不仅定义着 电商运营模式,更将推动行业进入



拼内力"双11"才能焕发新活力

■ 贾丽

2025年"双11"电商节帷幕拉 开。今年"双11",部分电商平台以 57天的超长周期再度刷新纪录,造 就史上"最长双11"。从最初24小时 的"秒杀狂欢",发展成如今近两个 月的"消费季",这场购物盛会已逐 步升华为推动电商基础设施完善与 数字商业生态成熟的关键力量,在 物流、普惠与服务的升级中持续为 经济增长注入活力。

然而,繁荣之下,一些成长的烦 恼也相伴而生。曾经令人心动的"限 时抢购"变成了漫长的"持久战",简 单明了的折扣被复杂的满减规则取 代,成为商家和消费者"甜蜜的负

对消费者而言,"购物狂欢"变为 一场"数学考试",复杂的计算、不透 明的价格、漫长的等待,都在悄然消 解着购物节的魅力。"错过等一年"的 稀缺感逐渐被"随时可买"所取代, "双11"独特的仪式感与价值也面临

商家端的变化同样值得关注。 随着平台佣金与流量成本攀升,"双 11"虽仍是重要销售节点,但商家投 入的性价比正被重新审视。预售机 制在锁定订单的同时,也因体验不佳 而引发部分消费者的抵触,其效果已 不如往昔。

基于此,笔者认为,平台应当认 识到,无休止地延长促销周期、设计 复杂规则,无异于饮鸩止渴。这种 "内卷式"竞争不仅难以持续,更会加 速消耗"双11"这一优质商业IP的价 值。行业亟须回归商业本质,重构发 展逻辑,从拼数据转向拼内力,让"双 11"焕发新活力。

首先,平台与商家应重塑价值 导向,从单纯追求GMV(商品交易总 额)转向提升用户体验,让购物回归 简单、透明、愉悦的本源。

其次,创新始终是行业发展的 第一动力。平台和商家要创新服务

模式,通过技术赋能提升供应链效 率,通过内容创新增强消费体验,通 过服务升级建立信任纽带。

最后,产业链各方可联合进行有 益摸索并尝试变革,如物流服务的破 壁合作、优惠机制的简化、售后保障的 升级等。健康的商业生态应细水长 流,而非依靠阶段性"大水漫灌"。

"双11"的发展是中国电商从萌 芽到繁荣的缩影。面对成长中的烦 恼,行业需要的是冷静思考而非盲 目扩张。各方应将目光从销售数据 转向用户价值,从短期利益转向长 期发展,从而走上可持续发展的

在笔者看来,"双11"不应是一场 越来越长的数字游戏,而应成为展示 中国电商创新实力与服务水准的重 要窗口。电商平台宜以此次"双11" 为镜,主动求变,让"双11"持续焕发 新生机,共同推动行业迈向高质量发 展新阶段,为中国消费市场注入源源 不断的活力。

效率与体验双重升级的新阶段。

即时零售崛起 "近场"撬动"远场"

在线上流量红利逐渐见顶的 背景下,各大电商半台正枳极寻求 新的增长路径。今年"双11"的一 个显著趋势是:头部平台不再局限 于传统电商玩法,而是加码即时零 售,试图通过"近场"消费场景撬动 "远场"交易,构建更为完整的消费

作为阿里巴巴在即时零售领 域的重要布局,淘宝闪购首次参与 "双11"大促。10月15日至11月14 日期间,88VIP用户可在闪购频道 每日领取两个5折专属红包。这一 举措,被视为平台希望通过会员权 益推动用户心智养成和消费习惯

阿里妈妈市场部及商业化运 营中心品牌业务负责人虎豹表示, 今年"双11"将有千量级(数千家)

品牌入驻淘宝闪购,未来一段时间 淘宝可能进行调整,用户在品牌旗 舰店下单可以选择正常快递发货 还是即时零售配送到货,这种用户 路径的变化很可能带动平台流量 和效率的快速上涨。

事实上,淘宝闪购已展现出强 劲的增长潜力。今年7月份,已有 395个非餐饮品牌在该平台月成交 额突破百万元,66个品牌突破千万 元。8月份前三周,淘宝闪购带动 淘宝App月度活跃消费者同比增长 25%。数据表明,即时零售正成为 淘天系拉动整体消费的重要引擎。

京东同样在加速布局即时零 售生态。在"双11"发布会上,京东 宣布本地生活业务将首次联合超 过300万餐饮、即时零售及酒旅商 家参与大促,覆盖从居家到出游的 全场景消费需求。

目前,京东已在其"秒送"业务 中整合"小时达"和"到店取"两种 履约模式,通过全链路数据协同提 升配送效率。同时,平台还设立了

35万元激励奖金池,为即时零售商 家提供最高10%的返利支持,构建 良性共赢的合作伙伴关系。

"即时零售正驱动消费体验进 入'万物到家'的新阶段。该业态 从培育用户习惯的外卖起步,已成 功延伸至数码、医药等高价值品 类。"中国数实融合50人论坛智库 专家洪勇表示,头部平台正通过提 升履约效率与创新服务场景,推动 行业走向系统性的整合与升级。

中信证券研报显示,2025年, 即时零售伴随美团、京东、淘宝的 外卖竞争而加速扩张。考虑到"双 11"大促期间互联网广告单价水涨 船高,外卖与即时零售的高频需求 有望为电商平台带来一定的流量 协同效应。

从"双11"各平台的战略布局 来看,即时零售已从补充业务跃升 为核心战场。这场围绕"速度"与 "体验"的竞争,不仅重塑着电商行 业格局,更预示着线上线下深度融 合的新零售时代已经全面到来。

试点取消骑手超时罚款 ▲本报记者 梁傲男

多家外卖平台

10月16日,《证券日报》记者从京东方面了解到, 京东外卖已在深圳、南京、哈尔滨、武汉等全国25个城 市试点取消骑手订单超时罚款,改为启用"服务分"管 理机制。根据试点规则,骑手若出现配送超时,将不 再直接扣除现金,而是依据超时区间扣除相应服务 分,推动管理方式从处罚约束向正向激励转变。

"我们希望通过更人性化的管理方式,让骑手在 保障安全的前提下,更从容地服务用户。"京东外卖 相关负责人对记者表示,未来将视试点效果持续迭 代,并在全国范围内推广。

在今年8月26日举办的骑手算法协商共治开放 日上,美团骑手体验运营负责人表示,众包骑手非常 关心的超时罚款,美团将在2025年底前全面取消。

据美团方面对《证券日报》记者表示,此前平台 率先在泉州试点"安准卡",以遵循超时扣分、准时加 分的方式,替代原有的超时罚款。截至8月份,已在 22个城市试行超时免罚机制。在具体举措方面,以 培训学习代替扣款,既给骑手松绑,也标志管理思路 从"以罚代管"转向更温和、更科学的正向激励。

10月14日,饿了么城市骑士微信公众号发布的 《超时免罚新试点来了! 出餐慢报备也已优化》一文 提到:针对众包骑士反馈超时扣款的取消,平台正在 试点推广新版服务分,通过扣服务分等方式取代原 有的超时扣款,努力实现多劳多得,优劳优得,目前 正在南通、常州、揭阳、景德镇等城市试点推广,预计 10月份覆盖更多城市。

"外卖平台密集调整超时处罚机制,核心动因在 于平衡商业效率与劳动者权益。从长期看,这是平台 经济从粗放增长转向精细化治理的必然选择,也反映 劳动关系数字化重构的行业趋势。"中国电子商务专 家服务中心副主任郭涛对《证券日报》记者表示。

政策引导是重要推动力。9月24日,国家市场监 督管理总局起草的《外卖平台服务管理基本要求(征 求意见稿)》(以下简称《基本要求》),正式面向社会 公开征求意见。聚焦配送员社会保障、劳动报酬、工 作时间、职业发展和关怀等方面,《基本要求》要求平 台规范用工关系,保障配送员合理收入与劳动时间, 加强业务培训与职业保障,推动建立公平、合理、可 持续的配送员权益保障机制。

在郭涛看来,多平台同步推进管理革新,预示正 向激励将成为外卖行业竞争的新维度。通过积分 制、培训替代扣款等方式,平台将构建"奖励为主、惩 罚为辅"的治理体系,这既是应对监管要求的主动作 为,也是提升骑手黏性的战略举措。此类创新有望 推动行业形成更科学的服务标准,驱动行业从价格 竞争转向服务质量竞争,促进可持续发展。

"从试点走向全面推广,核心挑战在于如何平衡 消费者对配送时效的期待与骑手工作环境的复杂 性。"网经社电子商务研究中心数字生活分析师陈礼 腾对《证券日报》记者表示,应对这一挑战需要多方协 同:平台需着力优化算法、增强规则透明度,并构建骑 手与用户间的沟通机制;骑手需提升专业能力,适应 从"怕超时"到"重准时"的心态转变;消费者也需给予 更多理解,接纳更具弹性的配送时间。此外,政府应 完善法规以推动行业标准统一,商家需保证合理的出 餐速度,社区亦有必要建设支持配送的便利设施。

在陈礼腾看来,此番改变远非简单的规则调整, 而是一场关乎效率、公平与尊严的治理升级,标志着 行业发展从追求速度转向寻求价值回归。唯有平 台、骑手、消费者与社会各方形成合力,协同推动技 术优化与理念革新,才能迈向一个更健康、更可持续 的外卖行业新未来。

中国证券监督管理委员会 行政处罚罚没款催告书

上海益衡投资管理有限公司:

我会《行政处罚决定书》([2025]26号)决定 对上海益衡投资管理有限公司处以150万元罚 款。该处罚决定书已送达生效,但你至今未按 规定缴纳罚没款。

现依法向你公告送达罚没款催告书,自公 告之日起经过30日,即视为送达。请你自本催 告书公告送达之日起10日内与我会联系开具 《缴款通知书》并缴清罚没款,将罚没款直接汇 缴至国库,并将汇款凭证发送至证监会处罚委 办公室邮箱备案。逾期不缴,我会将依照《行政 强制法》的有关规定申请人民法院强制执行,并 将申请执行的信息记入证券期货市场诚信档 案。你对本催告书依法享有陈述权和申辩权。

联系邮箱:cfw_zhixing@csrc.gov.cn 2025年10月15日

阅文短剧漫剧双开花 AI加速赋能创作到开发

▲本报记者 袁传玺

10月16日,2025阅文创作大会 正式举行。大会以"向光而行"为主 题,汇聚来自网络文学、影视、动漫、 短剧、漫剧、衍生消费等产业链的数 百位创作者与合作伙伴。恰逢阅文 集团(以下简称"阅文")成立十周 年,阅文CEO兼总裁侯晓楠现场宣 布多项业务升级,涵盖漫剧短剧、潮 玩、AI应用能力升级等,围绕"IP+ AI+消费"融合发力,构建IP价值的 第二增长曲线。

侯晓楠表示:"面向未来,阅文 看到了四个关键趋势:内容爆炸时 代,好故事是定海神针;AIGC时代, 原创力是作品灵魂;新消费时代,IP 是超级杠杆;全球共创时代,中国故 事是世界语言。下一个十年,将是 中国超级IP的黄金时代。"

进军漫剧新赛道

短剧与漫剧正成为IP视觉化的

重要引擎,其不仅能极大提升文字 到视觉的转化效率,为大量IP带来 开发机会,也将为相关作家开辟全 新的转型路径。

在短剧领域,阅文已成功跑 通与作家、编剧及行业伙伴的共 创模式。除了打造原创编剧团 队,阅文也是业内首家成功推动 网文作家向短剧编剧跨界的平 台。短剧不仅为作家带来实实在 在的收益增长,也对原著内容形 成反哺。多部短剧上线后,原著 阅读量迅速攀升,实现了短剧领 域的书影联动。

继阅文在短剧赛道连创佳绩、 爆款率超60%后,侯晓楠宣布升级 "创作合伙人计划",在深耕短剧之 外人局漫剧新赛道。

与动画类似,漫剧作为轻量化 内容,需要强故事支撑。数据显示, 2025年上半年国产动画热度TOP10 中,有8部改编自阅文IP。阅文的海 量IP储备、动漫产能及AI技术,将为 其进军漫剧奠定基础。

在IP资源上,阅文漫剧将开放 十万部精品IP;在创作扶持上,阅文 漫剧将设立亿元专项创作基金;在 技术赋能上,阅文推出"漫剧助手" 等AIGC工具,加大提升漫剧改编效 率;在产业链协同上,构建从制作、 发行到IP产业链联动等全链路扶 持,构建一个开放、高效、共赢的漫 剧共创生态。

阅文方面对《证券日报》记者表 示,阅文希望将短剧的成熟模式复 用到漫剧这一高速增长的新赛道。 漫剧以"轻、快、广"的特点,正成为 汇聚Z世代的内容新高地。目前, 阅文已有30部漫剧播放量破千万 次,《大明贤婿》《刷爆无敌模拟系 统》等作品播放量破亿次,多次登顶 平台榜单。

"内容公司一旦把技术、消费、 IP三齿轮咬合,就能跑出第二增长 曲线。"广州艾媒数聚信息咨询股份 有限公司CEO张毅对《证券日报》记 者表示,阅文正在把故事升级为全 感经济,其商业模型已不能用传统

出版或长视频逻辑去估值。

升级三大AI能力

当AIGC可以把一部千万字小 说在一小时内生成"多语种剧情摘 要+人设卡+世界观报告",IP经济就 不再是卖版权那么简单。

阅文高级副总裁黄琰在现场发 布了三项AI应用升级,即行业首创 的千万字网文深度理解能力"妙笔 通鉴"以及"版权助手""漫剧助手", 覆盖创作辅助、版权开发和漫剧改 编不同环节。

黄琰表示:"从创作源头的作家 助手,到价值挖掘的版权助手,再到 形态衍生的漫剧助手,我们用AI打 造了一套贯穿IP生命周期的解决方 案。这一切只为一个目标:让好故 事的诞生更容易,流转更高效,绽放

据悉,阅文于2023年发布的首 个网文领域大模型"阅文妙笔",已 有75%作家常态化使用。在翻译方

面,2025年上半年WebNovel(阅文 集团推出的海外门户)新增3400多 部AI翻译作品,累计AI翻译作品总 数超7200部,占整体中文翻译作品 总量约七成。上半年WebNovel畅 销榜Top200作品中,AI翻译作品的 占比约四成。整体AI翻译作品的收 人同比增长约38%,占WebNovel平 台小说总收入的比重超35%。

侯晓楠表示,虽然AIGC极大降 低了内容生成的门槛,但工具越普 及,原创的想象力就越珍贵;技术越 强大,好故事的内核就越重要。IP 是灵魂,AI是引擎和放大器,这是阅 文对"IP+AI"的理解,也是阅文的战 略定位。

一位行业分析师对《证券日报》 记者表示,IP生态深植,AI工具闭 环,衍生链路已通,阅文正从"文"跃 向"全景IP运营商"。内容即入口、 角色即资产、消费即反哺,飞轮效应 将使其穿越周期,若能将"中国故 事"与全球化产能深度耦合,阅文有 望加速全球IP的扩张。

中国证券监督管理委员会 行政处罚罚没款催告书

杨波:

我会《行政处罚决定书》([2025]28号)决定 没收杨波违法所得140,194,187.90元,并处以 140,194,187.90元罚款。该处罚决定书已送达生 效,但你至今未按规定足额缴纳罚没款。

现依法向你公告送达罚没款催告书,自公 告之日起经过30日,即视为送达。请你自本催 告书公告送达之日起10日内与我会联系开具 《缴款通知书》并缴清罚没款,将罚没款直接汇 缴至国库,并将汇款凭证发送至证监会处罚委 办公室邮箱备案。逾期不缴,我会将依照《行政 强制法》的有关规定申请人民法院强制执行,并 将申请执行的信息记入证券期货市场诚信档 案。你对本催告书依法享有陈述权和申辩权。

联系邮箱:cfw_zhixing@csrc.gov.cn

2025年10月15日